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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°5 DEL CONCEJO MUNICIPAL

DE VILLA ALEMANA. DE FECHA 22 DE OCTUBRE DEL 2021.

La Alcaldesa, señorita Javiera Toledo Muñoz, siendo las 10 horas con 13 minutos,

en nombre de la comunidad de Villa Alemana da inicio a la Sesión Extraordinaria N® 5 del

Concejo Municipal de Villa Alemana, a la que asisten las señoras Concejalas y señores

Concejales señora Edith Alvear Guerra, señorita Kesia Navarro Cueto, señor Marcelo

Valderrama Magna, señorita María Fernanda Ternicier Andrade, señorita Cecilia

Quinteros Díaz, señor Guillermo Barra Arancibia, señor Alonso Fierro Reguera; y el señor

Marcelo Góngora Carvajal.

Asisten además los funcionarios municipales. Administradora Municipal, señorita

Karen Róblete León; Director de Administración y Finanzas, señor Marcelo Paredes

Romero; Director del Departamento Jurídico, señor Ramiro Vargas Vera; Secretario

Comunal de Planificación, señor Gonzalo Gómez Bravo; Directora de Desarrollo

Comunitario, señorita Gloria Solís Soto; y Secretario Municipal, señor Patricio Torres

Palominos.

TABLA EXTRAORDINARIA.

1. Aprobación de revocación de los Decretos Alcaldiclos N°457 y N®459, ambos

de fecha 09 de noviembre de 1.974, que deciararon a Augusto Pinochet ligarte,

y a José Toribio Merino, Ciudadanos iiustres de la Comuna de Villa Alemana.

La señorita Alcaldesa señala "que este punto en tabla se ha discutido con el

régimen Interno, expresando que; cuando estamos hoy en un concejo y en un municipio

transformador, también es para hacer las cosas como corresponde, y como tal creemos

que personas que se tomaron el poder político, sin democracia, que se toman el poder

Político a través de la violencia, no pueden ser parte de nuestra Comuna, como Hijos

Ilustres. Y además hay muchos Villalemaninos y Villalemaninas que cumplen con todo

para poder hacerle un reconocimiento que no pueden compararse estas dos personas.
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contarles que en 1.974, un nueve de noviembre para un aniversario número 80 de Villa

Alemana, en el Decreto dice que los ciudadanos solicitan, el que sea catalogado Hijo

Ilustre Augusto Pinochet y José Toribio Merino, no obstante dejó en el concejo el punto en

tabla para debatirlo con altura de mira, con respeto, pero también considerando que si

llegamos a transformar a Villa Alemana, tenemos que también transformar conciencia,

transformar y hacer una conmemoración y respeto también a aquellos que en ese tiempo

duro, doloroso para las madres que perdieron hijos, a los que hoy están sin vida y

desaparecidos, se les conmemore, se les recuerde, no se les olvide y que no permitamos

que nunca más en Villa Alemana, que este tipo de sucesos, hagamos partícipe de ello.

También en conmemoración a Aníbal Riquelme, el único desaparecido, detenido

desaparecido de Villa Alemana".

Luego de hacer uso de la palabra refiriéndose al punto cada Concejala y Concejal,

la Srta. Alcaldesa agradece, y expresa que sin duda siempre es importante el diálogo bien

tratante, cree que este concejo también ha sido característico de ello, cuando hay

diferencias, incluso de ideologías políticas, o cuando alguien se sienta minoría en este

concejo, también puede diaíogar y tomar decisiones en conjunto, todo siempre pensando

en el bien de Villa Alemana y es ahí dónde queremos llegar, concluye la Alcaldesa.

Posteriormente de las intervenciones de las señoras Concejalas y señores

Concejales respecto a este punto de la tabla, la señorita Alcaldesa somete el punto N®1 a

votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, se abstiene.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.
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En consecuencia, se adoptó por mayoría de las señoras v señores Concejales,

con el voto de abstención del concejal Sr. Marcelo Valderrama Magna v con el voto

favorable de la Señorita Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar la revocación de los Decretos Alcaldicios NMSQ v N°457. ambos de

fecha 09 de noviembre de 1974. que declararon a don José Toribio Merino

Castro V a don Augusto Pinochet Ligarte. Ciudadanos Ilustres de la comuna de

Villa Alemana.

2. Aprobación de adjudicación de Propuesta Pública N''29/2021 "Diseño de

Ingeniería para la Construcción de diversos puentes de la Comuna de Villa

Alemana".

La señorita Alcaldesa señala que a esta Propuesta Pública se presentaron cuatro

oferentes, quedaron para ser evaluados tres de acuerdo al informe de la Unidad Técnica

Asesora. El oferente Heriberto Antonio Aros Ovalle, Ingeniería EIRL, obtuvo el mayor

puntaje, equivalente a 8.12 puntos, cumpliendo con todos los requisitos. Por lo tanto,

propongo al concejo la Adjudicación de esta Licitación al oferente en comento por un

monto total de $ 56.628.000 exento de IVA, para el diseño de puente para la calle

Progreso, y calle Aranda.

El Director de la Secretaria Comunal de Planificación, explica el punto.

La señorita Alcaldesa expresa que además todas las obras también tienen estudios

de viabilidad especialmente vial, como también evaluación ambiental como en este caso,

porque estos puentes van a estar sobre Humedales Urbanos, entonces también

deberíamos exigir que estuviera ese informe desde el oferente que va a hacer este

diseño y estudio, no obstante donde ponen más hincapié justamente es en la

infraestructura arquitectónica del puente, que hoy todos sabemos que está en

fragmentación, que está en muy mal estado y no podemos correr el riesgo de que este se

caiga, o que haya algún temblor o terremoto y no sostenga la emergencia, y pueda
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generar un accidente más, pero los estudios dentro de estos, viene el ambiental, el vial, y

viene el de arquitectura.

La concejala Alvear, señala que quisiera conocer antes el informe de estudio de

impacto medioambiental y por esto solicita una segunda discusión.

La señorita Alcaldesa interviene y expresa; que ahí se hace hincapié que justamente

esta aprobación es para generar estudios, y ver la viabilidad también.

El Director de la Secretaria Comunal de Planificación manifiesta, el 09 de marzo del

2016, hay un ingreso que se lo hará llegar a la Concejala, y también hay un ingreso de un

vecino en particular el 24 de agosto del 2021, ingreso 2440, una vecina de tercera edad

que solicita encarecidamente trabajar los puentes en su diseño. Les pide a los concejales,

tener ese antecedente sobre la mesa el estudio medioambiental obviamente, con la

responsabilidad y la mirada que tiene esta administración, se va a realizar una segunda

etapa, cuando se tenga el diseño y se vea las consecuencias que este diseño tendrá,

pero los puentes hoy en día no cuentan con acceso universal el puente de Progreso y

calle Berlín, los vecinos se tienen que bajar a la calle para transitar, para poder cruzar

digámoslo así, y esta etapa como el señalaba es diseño, y es la primera intervención.

La concejala Navarro se suma a la segunda discusión, por varias razones, entre

otras porque solicito un informe del estado actual de los puentes y no le ha llegado,

solicito también los estudios de carga vial máxima, que justifiquen estos proyectos, quiere

tener ese dialogo con las vecinas y vecinos etc., le gustaría tener ese diálogo con las

vecinas y además con las organizaciones socio ambientales, y que también se hubiera

socializado en los cabildos ambientales, por el impacto que trae asociado cualquier

construcción de infraestructura.

El concejal Valderrama, entre otros aspectos recoge lo que plantea la concejala

Navarro y también se suma a la segunda discusión.
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La señorita Alcaldesa indica que habiendo solicitado Segunda Discusión las

Concejalas Alvear, Navarro; y el Concejal Valderrama, el punto N" 2 entonces queda para

tratarlo en una próxima sesión ordinaria del Concejo.

3. Aprobación del compromiso de aporte municipal de los costos de operación y

mantención equivalente a $122.511.527, en el marco de la postulación del

proyecto "Municipio Móvil", al Fondo Nacional de Desarrollo Regional,

Circular 33.

La señorita Alcaldesa, señala "que los costos de operación y mantención anual

ascienden a $ 9.613.088 aquí lo importante es que ustedes sepan vecinos y vecinas

estos nueve millones, son el compromiso que nosotros podríamos hacer desde el

Municipio, tenemos desde la Dirección de Finanzas también el certificado de asegurar esa

disponibilidad, pero es importante que esto entiendan, que no es que vayamos a

entregarlo "altiro" y comprarlo, pero si es súper importante que las unidades de SECPLA ,

y acá incluso a nivel Nacional, las municipalidades tienen SECPLA con equipos muy

pequeños a diferencia de otros, como Villa Alemana, por ejemplo que tenemos un equipo

muy bueno en esta Unidad, tengan las carteras de servicios lo más ocupadas y llenas

posibles, de modo tal cuando se liberen fondos Regionales , entonces, tenga V. Alemana

la cartera de servicio, y si el fondo está indicado efectivamente al proyecto de ellos ,

entonces podamos ganarnos este proyecto. Este camión móvil viene a descentralizar,

donde el municipio llegue con los servicios de la municipalidad a nuestra comunidad, pero

también queremos avanzar, cabe la redundancia a avanzadas municipales en aquellos

sectores que es más difícil el acceso a estos servicios".

El Secretario Comunal de Planificación explica el punto para conocimiento de

nuestras vecinas y vecinos.

A continuación del debate, la señorita Alcaldesa somete a votación el punto N° 3.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.
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La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar el compromiso de aporte municipal, consistente en la suma de

$9.613.088. correspondiente a los costos de operación v mantención anual,

para postular al provecto denominado "Adquisición Municipio Móvil. Comuna

de Villa Alemana". Etapa Ejecución, al Fondo Nacional de Desarrollo Regional,

cuva inversión asciende a la cantidad de $122.511.527.

4. Aprobación del compromiso de aporte municipal de los costos de operación y

mantención equivalente a $74.137.000, en el marco de la postulación del

proyecto "Camión Grúa", al Fondo Nacional de Desarrollo Regional, Circular

33.

El Director de la Secretaria Comunal de Planificación explica el punto.

La señorita Alcaldesa expresa que "acá se propone es que aprobemos 13.156.264

para la mantención de este proyecto, si es que el gobierno regional nos van a disponer

luego los fondos.

El concejal Barra cree que sería más necesario potenciar el programa de la

separación de origen, también faltan camiones ahí también, por lo tanto solicita una

segunda discusión.

La concejala Alvear, solicita una segunda discusión, pues cree que se requieren

otros elementos, como por ejemplo conocer la ordenanza de grúa, antes de votar.
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La señorita Alcaldesa, indica que habiendo solicitado Segunda Discusión el

Concejal Barra y la Concejala Alvear, queda el punto N" 4 para ser tratado en la próxima

sesión de Concejo ordinaria, previamente se volverá a tratar en Comisión.

5. Aprobación de Modificación de Ordenanza, sobre derechos municipales por

permisos, concesiones y servicios municipales. Comuna de Villa Alemana.

La señorita Alcaldesa señala que justamente la modificación de la ordenanza sobre

derechos municipales, quiere proponer al Concejo retirarlo, atendido que el equipo

técnico lo señaló, y ella lo estudio anoche, y está muy de acuerdo con lo que plantearon

las y los Concejales, ahí podríamos también agregar la parte de grúas porque le

manifestó jurídico que hay una ordenanza de ello, entonces así se trabaja el conjunto.

Consulta a las y los Concejales sobre el retiro de este punto de la tabla, todos están

de acuerdo con esta moción.

La señorita Alcaldesa indica que se acuerda entonces por la unanimidad de las

Conséjalas y Concejales retirar el punto número cinco de la tabla, para poder discutirlo en

conjunto.

6. Aprobación de Modificación de Ordenanza de Presupuestos Participativos.

El Director del Departamento Jurídico explica el punto.

Después del debate la señorita Alcaldesa somete el punto N°6 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.
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El concejal Barra, aprueba.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar la rriodificación transitoria a la Ordenanza Municipal "Del Programa

de Presupuestos Participativos. Ilustre Municipalidad de Villa Alemana"

sancionada mediante Decreto Alcaldiclo N° 589. de fecha 17 de mavo de 2017.

por el periodo de postulación del año 2021. en cuanto los fondos de los

citados presupuestos participativos serán asignados equitativamente a todas

las Organizaciones Comunitarias regidas por la Lev 19.418 v 20.500. v de

acuerdo al siguiente detalle:

"Del TÍTULO I. DISPOSICIONES GENERALES

Modifiqúese el artículo 2. suprimiendo las expresiones "...través de una elección

por votación popular..." v "Sus resultados son vinculantes para la Ilustre

Municipalidad de Villa Alemana", quedando, en consecuencia, con la siguiente

redacción:

Articulo 2. El Programa de "Presupuestos Participativos" es una herramienta de

gestión municipai mediante ia cual se incorpora la decisión de ia comunidad

Villalemanina en la inversión de recursos municipales, para los provectos

presentados por las organizaciones sociales de la comuna v que han sido

previamente aprobados técnicamente por la Municipaiidad.

Del TITULO IV. DE LA ESTRUCTURA DEL PROGRAMA DE PRESUPUESTOS

PARTICIPATIVOS

Articulo 18. letra fí. Suprímase la expresión "...de elección popular...", agregándose

en su reemplazo "de aprobación técnica", quedando en consecuencia:

fí "Velar por el respeto e independencia de la voluntad manifestada en el proceso

de aprobación técnica de los provectos presentados por las organizaciones

sociales de la comuna."
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Del TITULO V. DE LAS ETAPAS DEL PROGRAMA DE PRESUPUESTOS

PARTICIPATIVOS

Artículo 24, letra c) segundo Inciso, sustitúvase la expresión "se someterán al

proceso de votación", por la expresión, "se someterán al proceso de aprobación

técnica"

Quedando, en consecuencia, como:

"Los provectos aprobados por la Mesa Técnica Municipal serán dados a conocer al

Conseio Comunal, luego de lo cual la Ilustre Municipalidad dictará un Decreto de

Alcaldía para formalizarlos provectos que fueron aprobados técnicamente."

Del TITULO VII. DE LAS VOTACIONES DE PROYECTOS

Suprímase temporalmente, por el periodo de postulación v asignación de fondos

del año 2021. los artículos 28 al 35 del TITULO Vil "DE LAS VOTACIONES DE

PROYECTOS"

Sustitúvase. en el Articulo 36 de la Ordenanza, la expresión "... electos...", por

"...aprobados técnicamente...", quedando en consecuencia como:

Articulo 36. El Honorable Concejo Municipal deberá conocer los provectos

aprobados técnicamente v sus antecedentes para aprobar la subvención por el

monto correspondiente.

Los representantes legales de las organizaciones cuvos provectos havan sido

Adjudicados responderán civil v penalmente respecto de la administración de los

fondos municipales que se otorguen como subvención a su respectiva

organización.

MANTÉNGASE, en lo no modificado, la vigencia de todo aquello aue no se oponaa

con las modificaciones efectuadas"

Corresponderá al Departamento Jurídico dar cumplimiento al presente

acuerdo, redactando el Decreto Alcaldicío correspondiente: dándosele las

facultades para incorporarle todas aquellas cláusulas que mejor resguarden el

interés municipal".
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La señorita Alcaldesa solicita ampliar la duración de la sesión en media hora, de

acuerdo al Reglamento de Sala

Las señoras y señores Concejo aprueban por unanimidad esta moción.

7. Aprobación de Modificación Presupuestaria consignada en Ord. N°551 de ia

Dirección de Administración y Finanzas.

La señorita Alcaldesa, señala está modificación presupuestaria se propone en

atención a poder transferir a la Corporación Municipal el monto equivalente $ 19.018.290

que corresponde a remesas enviadas por la subsecretaría de salud, a modo de contar con

la disponibilidad necesaria para el convenio de "Atención primaria de salud. Estrategia de

testeo y trazabilidad COVID-19, según resolución exenta número 15 326-2021 de la

SEREMI de Salud Región de Valparaíso.

La señorita Alcaldesa, otorga la palabra al Director de Finanzas, don Marcelo

Paredes R. quien explica el punto.

El Director de Administración y Finanzas explica el punto, y hace la precisión que la

resolución es la 19095 del año 2021 y en el siguiente punto que también va a ser tratado

en el ordinario 552, la resolución es 15326 del año 2021, es para que quede en el acta,

quede aclarada, que fue un error de transcripción desde la DAF.

El concejal Góngora, manifiesta que los tres puntos que quedan, fueron analizados

en la Comisión de Finanzas y Alcohol, y la Comisión determino votar favorablemente

estos tres puntos.

No habiendo observaciones al respecto la Alcaldesa somete el punto N® 7 a

votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.
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La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se acordó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar modificación presupuestaria, contenido en el Ord. N°551 de fecha 12

de octubre de 2021. emitido por la Dirección de Administración v Finanzas,

que es del siguiente tenor:

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

115.05.03.007
Otras Transferencias Otes. Del Tesoro

Público
19.018.290

215.24.01.003 Salud 19.018.290

TOTALES 19.018.290 19.018.290

8. Aprobación de Modificación Presupuestaria consignada en Ord. N°552 de la

Dirección de Administración y Finanzas.

El Director de Administración y Finanzas, señala que tal cual se informó en Ord.

N®552, son un monto a transferir a la Corporación de $ 47.654.524, y para la misma

estrategia de tésteos, y qué fue aprobada a través de la resolución 15 326 del año 2021.

No habiendo observaciones, la señorita Alcaldesa somete el punto N®8 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.



401 ~

La concejala Ternicier, aprueba.

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se acordó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar modificación presupuestaria, contenido en el Ord. N°552 de fecha 12

de octubre de 2021. emitido por la Dirección de Administración v Finanzas,

que es del siguiente tenor:

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

115.05.03.007
Otras Transferencias Ctes. Del Tesoro

Público
47.654.524

215.24.01.003 Salud 47.654.524

TOTALES 47.664.624 47.664.624

9. Aprobación de incremento presupuestario consignado en el Ordinario N°559

de la Dirección de Administración y Finanzas.

El Director de la Dirección de Administración y Finanzas explica el punto.

No habiendo observaciones, la señorita Alcaldesa somete el punto N°9 a votación.

La Concejala Alvear, aprueba.

La Concejala Navarro, aprueba.

El Concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba.

La Concejala Quinteros, aprueba.
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El Concejal Barra, aprueba.

El Concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se acordó por unanimidad de las señoras v señores Conceiales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, el siguiente acuerdo:

•  Aprobar Incremento en el Presupuesto Municipal vigente, contenido en el

Ord. N^SSZ de fecha 12 de octubre de 2021. emitido por la Dirección de

Administración v Finanzas, que es del siguiente tenor:

INCREIVIENTO

TIT. SUBT. ITEM.

ASIGNACIÓN
DENOMINACIÓN INGRESA $ EGRESA $

DEL

115.03.02

115.08.02

Permisos y Licencias

Multas y Sanciones Pecuniarias

141.000.000

29.000.000

AL

215.24.03

215.35.01

A Otras Entidades Públicas

Saldo Final de Caja Recursos Propios

117.125.000

52.875.000

TOTALES 170.000.000 170.000.000

La señorita Alcaldesa siendo las 12 horas con 53 minutos, y agradeciendo también

la asistencia de vecinos y vecinas procede a cerrar la sesión

del Concejo Municipal de Villa Alemana.

aordinaria número cinco,

SECRETA

MUNICIP

PATRICIO TORRES PALOMINOS

SECRETARIO MUNICIPAL


